





低温季节换茬 早防苗期病害

眼下,正处于一年中最冷的

烧根等生理性问题。幼苗娇嫩, 季节,低温弱光天气较多,新定 经不起折腾,若缓解不及时,生 植的苗子极易出现根弱、叶黄、 理性问题也会影响苗子生长,严

重的可导致死苗死棵。提醒菜 农,及早发现异常,合理应对,确 保苗齐苗壮。

粪肥烧苗

症状表现: 冬季蔬菜换茬 期是粪肥烧苗 的高发期。虽 然很多人都清

楚,粪肥一定要腐熟后再使用, 但是每年因粪肥烧苗的仍不 少。有些菜农认为,粪肥在棚外 堆积了一个多月已经完全腐熟, 其实,堆积在田间地头的粪肥最 多能达到半腐熟状态,当前温度 不比六七月份歇棚期的温度,在 不用腐熟剂的情况下,即使闷棚 半月也很难达到完全腐熟。

应对措施:冬季换茬尽量不 要使用粪肥,可选择发酵腐熟好 的商品有机肥。一旦出现粪肥 烧苗,更要谨慎操作,避免帮倒 忙。未腐熟的粪肥烧根也熏叶, 因此菜农应加强养根护叶工 作。当烧苗不严重时,菜农应及 时揭掉地膜,在保证棚温的同时 尽可能放风,排除棚内有害气 体。在连续晴天时大水浇灌两 次,并冲施促生根的功能型肥 料。同时,叶面喷施氨基酸、甲 壳素类叶面肥,补充各种中微量 元素,缓解因根系受伤引起的缺 素症以及叶片所受的气害。

若烧苗严重,幼苗已经严重 菱蔫或死亡,整株叶片干枯,这 种情况下,建议菜农直接将其拔 除重新定植。拔除以后应该采 取措施来促进粪肥短期内的快 速腐熟。定植之前要进行通风, 将粪肥腐熟产生的有害气体放 出棚室。待粪肥腐熟后,可将新 苗重新定植,进入正常管理。

浇水不当沤根

症状表现:冬季地温低,苗 子定植后根系下扎慢,如果浇 水过量或是浇水时机不对,就 会使地温迅速下降,导致根系 受伤,再赶上连续阴雨天气,就 会造成土壤湿度过大而引起沤 根的情况。

应对措施:苗子定植前,先浇 一水,并全天闭棚提高地温,待 土壤墒情合适时再开穴定植。 定植后用水壶浇水灌穴,待水下 渗后将苗封好即可,这样可最大 限度地减少因地表温度变化剧 烈对根系的影响,避免伤根。以 后浇水时,选择在晴好天气的上 午进行,此时地温与水温相近, 不会造成炸根现象。

沤根后,菜农应在土壤能立 住脚时,立即进行划锄,快速降 低土壤湿度。对于覆盖地膜的, 菜农可以将地膜揭开,并配合划 锄操作。若遇连续阴雨天气,则 应适当延长浇水间隔期。出现 伤根或沤根后,菜农应及时使用 功能型养根产品灌根,并做好根 部病害的预防,防止病菌趁机从 伤口处侵染危害。一旦沤根,晴 好天气时,幼苗会出现不同程度 的萎蔫现象,菜农可通过叶面喷 洒温水,缓解萎蔫症状。

徒长

症状表现:浇水勤或连阴天 是造成幼苗徒长的主要原因。 幼苗徒长后, 茎秆细弱、节间长, 叶片薄而黄,若长时间得不到缓

解,则会影响后续的花芽分化及 坐果。

应对措施:苗子出现徒长 后,控旺应根据徒长程度,以物 理措施为主,化学控旺为辅。常 用的物理控旺措施是温度调控、 肥水调控,植株调控。处于苗期 的蔬菜,因本身养分需求量少, 且底肥施用充足,管理中可少用 肥或不用肥。进入开花坐果期 后,植株生长快,养分需求多,追 肥应以平衡型或高钾型肥料为 主,尽量少用高氮型肥料,促进 植株生殖生长,防止营养生长过 于旺盛。同时注重根系养护,多 施用功能型肥料,培育健壮根 系,避免植株"头重脚轻"。当徒 长较为严重或者物理措施难以 控制时,可喷施植物生长调节剂 进行控旺。

低温冷害

症状表现:苗子抗逆性差, 一旦遇到寒潮天气或棚室的保 温性差,冷害易发生。冷害主要 表现在叶片上,叶片发紫、白干、 黄化、水渍症状、虎斑叶、叶片下 垂等,菜农要注意观察。

应对措施:菜农要及时关注 天气预报,在寒潮来临前,提前 做好棚室的保温工作,如晴天适 当早揭晚盖保温被,以增加棚内 光照;阴天适当晚揭早盖保温 被,并使用增温块辅助增温;操 作行铺稻壳或稻草等吸湿保温 等等。

除了棚室的保温,还要提高 苗子自身的抗逆性。苗子定植 前应先低温炼苗,在棚内低温适

应4-5天,然后再定植。在寒潮 来临前,根据棚室的实际情况, 冲施或灌施功能型肥料,如甲壳 素、氨基酸等等,生根壮棵,提高 根系的抗逆能力。叶面喷洒悬 浮钙、葡萄糖、甲壳素等产品,对 提高植株的抗寒性,减少冻害损 伤效果较好。

苗子发生冷害后,次日要进 行缓见光、缓升温的办法,避免 受害组织在温度突然升高后,反 而更不易恢复正常。苗子受冷 害后,不要立即浇水追肥,可在 天气转好后3-4天,追施甲壳 素、氨基酸等养根产品,促进根

黄叶

症状表现:黄叶在冬季发生 较普遍。苗子黄叶,一方面是根 系受伤导致,另一方面是低温弱 光的天气导致。

应对措施:菜农在管理中要 注意养根,注意增施氨基酸、生 物菌肥、甲壳素等具有生根养 根作用的肥料,促进植株再生 毛细根,增强根系对土壤中矿 质营养的吸收能力。当出现黄 叶时,菜农还应及时喷施叶面 肥,可用含氨基酸、核苷酸及 硼、镁、锌、钙的叶面肥,补充各 种中微量元素,可短期内缓解 黄叶问题。另外,要增加光照, 阴天时菜农应充分利用好散射 光,只要温度条件尚可并且不 下雨,就应拉开棚使蔬菜见 光。如果连阴天时间较长,菜 农还应安装补光灯。

(据《北方蔬菜报》)



症状描述: 茄子果实 水烂,用手一捏有水流出,闻 起来有腥臭味。

问题分析:这是细菌性软腐病 危害导致。

防治要点:使用噻枯唑、噻唑锌、 喹啉铜等药剂喷雾防治,平时管理 中合理放风,避免果面结露。

(吴荣美)

症状描述:

番茄死棵,呈软腐 状,有"臭哄哄、黏糊糊" 的发病症状。

问题分析:这是细菌 性髓部坏死病导致的烂秆 死裸。

防治要点:使用氯溴异氰 尿酸、噻唑锌、喹啉铜等药剂 涂抹茎秆或全株喷施。整 枝打杈后及时喷药保护 伤口。

(籍红)

